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Актуальність. Уведений воєнний стан в Україні позначився на усіх сферах 

нашого життя, значних змін зазнала й освітня галузь. Проблема адаптації учнів до 

навчання стала однією з важливих і складних питань, адже для освітньої галузі 

виникло ряд проблем, зокрема: забезпечення повноцінного доступу до освіти 

українським школярам та студентам, порушення безперервності освітнього 

процесу; втрата управлінського освітнього контролю на територіях, що потрапили 

під тимчасову окупацію або перебувають у зоні активних воєнних дій тощо. 

В умовах воєнного часу наша країна докладає багато зусиль для забезпечення 

сталості навчання та викладання, створення безпечних умов для усіх учасників 

освітнього процесу, підтримки та допомоги тих, хто був змушений виїхати за 

кордон або до безпечніших регіонів України, для продовження системних реформ 

на всіх рівнях освіти. 

Мета статті – визначити особливості адаптації до освітнього процесу учнів 

початкової школи в умовах воєнного стану.  

Виклад основного матеріалу. У закладах загальної середньої освіти для 

забезпечення безпекової ситуації на деякий час після введення воєнного стану було 

призупинено освітній процес через загрозу життю та здоров’ю учасників освітнього 

процесу, великі руйнування освітньої інфраструктури (пошкодження приміщень 

закладів освіти, навчальної матеріально-технічної бази тощо), вимушене масштабне 

переміщення учасників освітнього процесу в межах України та за кордон, що 

призвело до значних втрат контингенту здобувачів освіти та педагогічного складу. 

Однак після вимушеної перерви освітній процес продовжився з використанням усіх 

доступних форм: онлайн (дистанційної форми навчання),  офлайн  (традиційної 

очної форми освіти) або у змішаному режимі (поєднання традиційної очної форми 



освіти з дистанційною). Відповідно до Закону України «Про освіту» статті 571 щодо 

державних гарантій в умовах воєнного стану, надзвичайної ситуації або 

надзвичайного стану, зазначено, що здобувачам освіти, які в умовах воєнного стану, 

надзвичайної ситуації або надзвичайного стану в Україні чи окремих її місцевостях, 

оголошених у встановленому порядку (особливий період) були вимушені змінити 

місце проживання (перебування), залишити робоче місце, місце навчання, 

незалежно від місця їх проживання (перебування) на час особливого періоду 

гарантується організація освітнього процесу в дистанційній формі або в будь-якій 

іншій формі, що є найбільш безпечною для його учасників [2].  

Так, Міністерство освіти та науки України ухвалило ряд документів стосовно 

навчального процесу, зокрема таких: наказ МОН від 28.02.2022 № 232 щодо 

звільнення від проходження державної підсумкової атестації учнів, які завершували 

здобуття початкової та базової середньої освіти у 2021/2022 н. р., наказ МОН «Про 

деякі питання організації здобуття загальної середньої освіти та освітнього процесу 

в умовах воєнного стану в Україні» від 28.03.2022 № 274, спрямований на створення 

правових підстав для продовження навчання у безпечному середовищі дітей і 

працевлаштування педагогів, які вимушені змінити місце проживання/навчання 

через окупацію та активні бойові дії. Загальні питання організації освітнього 

процесу в закладах освіти регламентовано листом МОН «Про організацію 

освітнього процесу в умовах військових дій» від 06.03.2022 № 1/3371-22 та ін. 

Навчальний рік 2023/2024 р.р. у закладах загальної середньої освіти 

розпочався вчасно, першого вересня у різних форматах: очно, дистанційно, 

змішано, і до навчання,  за даними МОН України, приступило близько 4 млн. 

школярів, залучено близько 400 тис учителів та задіяно майже 13000 шкіл. Однак 

навчально-виховний процес через воєнний стан має об’єктивну складність, 

оскільки значна кількість здобувачів освіти перебуває в нових умовах навчання, 

стикаючись при цьому з багатьма труднощами: новий режим життя, незнайомі 

люди, обстановка, нові речі, іноді відсутність нормальних побутових умов, 



стосунки з новими учителями та однолітками, (можливе перебування в інших 

країнах, нерозуміння іноземної мови), засвоєння великої кількості нової інформації, 

а також для частини дітей ще й перебування під час тривоги в укриттях, 

бомбосховищах. 

Діти – найуразливіша категорія населення і під час будь-якого конфлікту вони 

страждають найбільше, стикаючись зі значними труднощами різного характеру, як 

психоемоційного, так і соціального. Це пов’язано зі зміною перебування, звичного 

кола спілкування, оточення тощо, особливо якщо міграція спричинена війною. 

Таким чином, складні і незвичні обставини впливають на емоційну, соціальну і 

особистісну сфери дитини і на кожному рівні проявляються по-різному: на 

емоційному рівні дитина може відчувати підвищену тривожність, занепокоєння, 

страх, невпевненість, напругу, гнів чи агресію; на соціальному рівні – проблеми у 

спілкуванні з однолітками та дорослими в школі і в сім’ї, (а за кордоном – з 

іноземцями); на особистісному рівні можуть спостерігатися проблеми із 

самооцінкою, відсутність бажання вступати в контакт з оточуючими тощо. Все це 

призводить до зниження успішності, порушення психічного здоров’я, деформації 

міжособистісних відносин, розвитку невротичних станів, формування девіантних 

форм поведінки тощо. Несприятливий перебіг адаптації свідчить про зниження 

функціональних резервів організму і перенапруження регуляторних систем, що 

супроводжується виникненням різних захворювань. 

Навчання у школі дуже важливий період у житті кожного учня. Наскільки 

успішно пройде процес адаптації школярів, зокрема при переході до нової школи 

багато в чому залежить від педагогів та шкільних психологів, від їхньої обізнаності 

про вікові та індивідуальні особливості дітей.  

Адаптація – це універсальна форма взаємодії людини з оточуючим 

середовищем, це складне соціально зумовлене явище, яке охоплює три рівні 

адаптивної поведінки людини: біологічний, психологічний і соціальний з 

провідною роллю останнього. Адаптивну діяльність людей мотивують соціально 



зумовлені потреби, однак водночас для неї властиве і специфічно біологічне, 

притаманне людському організму. Все це характеризує адаптацію як цілісний 

біопсихосоціальний процес [1]. 

Психологічна адаптація являє собою процес мотивації адаптивної поведінки 

людини, формування мети і програми її реалізації у ситуаціях, що відзначаються 

значною новизною та значущістю. Це процес взаємодії особистості дитини із 

середовищем, за якого дитина повинна враховувати особливості середовища й 

активно впливати на нього, щоб забезпечити задоволення своїх основних потреб і 

реалізацію значущих зв’язків. Процес взаємодії особистості й середовища полягає 

в пошуку й використанні адекватних засобів і способів задоволення основних її 

потреб, до яких належать потреба в безпеці, фізіологічні потреби (у їжі, сні, 

відпочинку тощо), потреба в прийнятті та любові, у визнанні та повазі, у 

самовираженні, самоствердженні й у розвитку. Тим самим закладаються 

можливості для успішної соціальної адаптації й соціалізації дитини [1].  

Соціальна адаптація визначається як процес, за допомогою якого дитина 

досягає стану соціальної рівноваги при відсутності переживання конфлікту із 

оточуючими людьми. Соціальну адаптацію розглядають як завершальний, 

підсумковий етап адаптації в цілому, що забезпечує як фізіологічне і психологічне, 

так і соціальне благополуччя особистості. Учень повинен пристосуватись до вимог 

тих соціальних груп, що характерні для школи (учнівська група, вчителі, інші класи 

тощо).  

Критеріями успішного адаптаційного процесу в школі, з одного боку – є 

продуктивність учбової діяльності, а з іншого – психологічний стан школяра, його 

емоційне самопочуття, відсутність внутрішнього напруження та дискомфорту. 

Більшість учнів адаптується до умов навчання школи досить швидко, приймаючи 

вимоги навчально-виховного процесу і поступово звикаючи до нового режиму 

життя.  



Важливим чинником адаптації учня до школи виступає його соціальне 

оточення: учитель, клас, школа, сім’я. Ставлення учителя до дитини впливає на 

успішність його подальшого навчання в школі. Набута позиція учня в класі серед 

однолітків та ситуація, в якій опиняється дитина також визначає успішність 

адаптації до навчання.  

В процесі адаптації учня до навчання виділяють такі адаптаційні рівні: 

високий, середній, низький.  

Високий – учень позитивно ставиться до школи, нових шкільних правил і 

вимог. Навчальний матеріал засвоює легко. Глибоко й повно опановує програмовий 

матеріал, розв’язує складні задачі, чемний, уважно вислуховує вказівки та 

пояснення учителя. Виявляє високу зацікавленість до самостійної роботи, готується 

до всіх уроків. Має у класі позитивний статус.  

Середній – учень позитивно ставиться до школи, відвідування уроків не 

спричиняє негативних переживань. Розуміє навчальний матеріал, коли вчитель 

пояснює його досить детально й наочно. Засвоює основний зміст програми з усіх 

предметів, самостійно розв’язує типові задачі. Зосереджений і уважний під час 

виконання завдань, доручень, вказівок учителя. Разом з тим потребує контролю з 

боку дорослого. Зосередженим буває тільки тоді, коли робить щось цікаве для себе. 

Майже завжди готується до уроків і виконує домашні завдання. Доручення виконує 

сумлінно. Дружить з багатьма однокласниками.  

Низький – учень негативно або байдуже ставиться до школи. Спостерігаються 

порушення дисципліни. Самостійна робота з підручником викликає труднощі, під 

час виконання самостійних завдань не виявляє до них інтересу. До уроків готується 

нерегулярно, потребує постійного контролю, систематичних нагадувань як з боку 

учителя, так і з боку батьків. Для розуміння нового матеріалу потребує значної 

допомоги вчителя і батьків. Доручення виконує під контролем дорослих без 

особливого бажання [1].   



У випадку коли дитина не може адаптуватися до навчання у школі у неї 

виникає шкільна дезадаптація. Вона визначається як багатофакторний процес 

зниження і порушення здатності дитини до навчання внаслідок невідповідності 

умов та вимог навчального процесу, найближчого соціального середовища її 

психофізіологічних можливостей і потреб [2].  

В результаті дослідження було виділено три групи дітей, у яких легко 

проходить адаптація (високий рівень), групи дітей із адаптацією «середньої 

важкості» (середній рівень), ще одну – з «важкою адаптацією» (низький рівень). 

В учнів 1–2 класів (23 %), які не можуть адаптуватися до нових умов навчання 

(«важка адаптація»), спостерігалися ознаки порушень здоров’я, зокрема таких: 

поганий сон, апетит, головні болі, запаморочення, скарги на болі в животі тощо. У 

цих учнів поширені проблеми з навчанням, такі як нездатність зосередитися, 

відмова відвідувати школу, погані стосунки з однокласниками тощо.  

Встановлено, що учні 3–4 класів швидше і легше адаптуються до нової 

школи, класу, нових умов навчання, ніж учні 1–2 класів. Період адаптації до школи 

триває в кожної дитини по-різному (від 2–3 тижнів до 2–3 місяців). Тривалість 

адаптаційного періоду залежить від багатьох факторів: вік дитини; стан здоров'я, 

розумовий розвиток дитини та інші психологічні особливості дитини (поведінка 

значною мірою залежить від типу нервової системи); рівень тренованості 

адаптаційних механізмів (різні умови життя); досвід спілкування з дорослими та 

однолітками (позитивне ставлення до вимог дорослих, адекватне спілкування з 

іншими дітьми).  

Молодший шкільний вік є тим етапом онтогенезу, в якому активно і стрімко 

розвиваються соціальні емоції, самосвідомість, формується самооцінка, 

відбувається вибудовування ієрархії мотивів і їх супідрядність у ґенезі соціального 

розвитку дитини, закладається специфіка спілкування з дорослими і однолітками. 

Проблема адаптації здобувачів початкової освіти до навчання є одним із 

найважливіших і складних питань, які мають розв’язати учителі. Допомогти дитині 



інтегруватися в новий колектив, включити її в освітній процес, зменшити рівень 

стресу, не виділяти з-поміж інших учнів як «жертву», мотивувати учитися – це лише 

частина роботи, яку вони мають виконати. 

Особлива увага педагогів має бути прикутою до учнів молодшого шкільного 

віку, які мають статус внутрішньо переміщених осіб. Встановлено, що особливі 

труднощі в процесі адаптації до навчання виникають у дітей, які, внаслідок 

активних бойових дій, стали вимушеними переселенцями, адже, окрім стресу, 

спричиненого війною, вони відчувають складнощі через виникнення нового 

соціального становища. Такі учні можуть мати різні поведінкові особливості, вони 

починають більше боятися, соромитися і проявляти підвищену тривожність. Може 

виникнути регресивна поведінка (повернення до попередніх стадій розвитку), що 

включає енурез, смоктання пальця, дитячий лепет, бажання тримати постійно поряд 

із собою іграшку. У них може розвиватися втрата апетиту, безсоння, скарги на болі 

в животі, головні болі, запаморочення. Під час напружених емоційних станів у 

дитини може змінюватися міміка, темп мовлення, з’являється метушливість, 

змінюється дихання, пульс, колір обличчя, можуть з’явитися сльози. Також у таких 

учнів спостерігаються проблеми з навчанням, такі як нездатність зосередитися, 

погана увага, пам'ять, відмова відвідувати заняття в школі, агресивна поведінка в 

класі тощо. Виникають почуття, незахищеності, страх майбутнього, гнів, агресія, 

сором і відчуття провини, відчуженість та ізоляція від оточуючого середовища, сум, 

які важливо відслідковувати та адекватно допомогти дитині пережити, проявити й 

пропрацювати їх.  

Необхідність швидко пристосуватися до нових вимог, виправдати очікування 

учителів та батьків щодо навчальної успішності при різкій зміні умов навчання – 

вже є стресогенним фактором і викликає ризик виникнення дезадаптації. 

Висновки. Отже, стикаючись із труднощами, що виникають у навчальній 

діяльності в умовах воєнного стану, не всі учні молодшої школи через свої особисті 

та інтелектуальні особливості здатні їх подолати, що і призводить до стресової 



ситуації. Стрес, напруга, тривожність, розлади психічного здоров’я в учнів 

молодшого шкільного віку заважають успішній соціалізації дітей, їх гармонійному 

розвитку, перешкоджають подальшому навчанню та загальній соціально-

психологічній адаптації молодших школярів. 

 Адаптація молодших школярів до навчання в умовах воєнного стану в 

школах має відбуватися з чітким дотриманням педагогічними працівниками вимог 

офіційних нормативних документів та Санітарного регламенту для закладів 

загальної середньої освіти. До того ж педагоги мають надавати не лише якісні 

освітні послуги, але й організувати ефективну взаємодію з усіма учасниками 

освітнього процесу, а також надавати дітям та батькам психологічну підтримку.  

Перспективи подальших наукових пошуків. Перспективою подальших 

досліджень є вивчення проблем адаптації та діагностування адаптаційних розладів 

у здобувачів середньої освіти.  
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